



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多龌龊事
任由你我骂评天下稀罕事
都在寰球中

华北抗联司令员白乙化指挥作战神勇无敌 喜好穿白衣,能在枪林弹雨中“穿行自如” 幽燕“小白龙”令日伪闻风丧胆

河北北部及辽宁一带,唐以前属幽州,战国时属燕国,故有幽燕之称。在这里,流传着不少“小白龙”的故事。被称作“小白龙”的是华北人民抗日联军司令员白乙化,抗日战争期间,他指挥作战神勇无敌,令日伪闻风丧胆。为了纪念他,北京密云石城镇河北村建起一座白乙化烈士纪念馆,向世人讲述这位抗日英雄的传奇事迹。

“知识分子团”连战皆捷

1937年10月,白乙化组建起抗日民族先锋队,并担任总队长。他率领这支新生的抗日武装南渡黄河,横穿库布齐沙漠,克服了重重困难,东进抗日,曾配合八路军三五九旅粉碎了日伪对雁北的大举围攻。

1939年4月,白乙化率抗日民族先锋队总队开进平西抗日根据地,与冀东抗日联军合编为华北人民抗日联军,白乙化先后任副司令员、司令员。华北抗联是一支知识分子与农民结合成的武装,连以上干部大都是白乙化带出来的大学生,战士则全部是参与1938年冀东暴动的农民。在白乙化的带领下,官兵们进行了严格的军训。白天,练投弹、射击、刺杀和攻防战术;夜晚,上政治课、军事课和文化课。很快,这支队伍的政治素质和军事素质大大提高,士气高昂。

1939年6月18日,日军大岛大队300余人自沿河城出发,沿永定河向平西根据地“扫荡”。白乙化率部队在娄儿岭设下埋伏,诱敌深入,迅速将敌人斩成几段,展开围歼。但日军火力强大,作战凶猛,被分割后仍然阵脚不乱。白乙化细心观察后发现,原来敌首大岛在用旗语指挥战斗,便端起步枪,连开三枪击毙了三名日本旗语兵,第四枪又将日军指挥旗打飞。趁敌人失去统一指挥混乱之际,白乙化指挥部队冲入敌阵肉搏,使敌人的优势火力施展不开。战斗最紧张的时刻,白乙化端起刺刀杀人敌群。见司令员身先士卒,战士们深受鼓舞,个个如猛虎般向着顽抗的敌人反复冲杀,枪声吼声震荡山野,激战两日后,击毙日军130余人。

初战告捷,振奋了军心,鼓舞了民心,平西根据地人民奔走相告。人们给喜好穿白衣的白乙化起了个绰号——“小白龙”,传说他能够在枪林弹雨中“穿行自如”,来无影去无踪。那时候,抗联战士到门头沟斋堂镇买菜,百姓坚决不收钱,还拣好菜送到部队驻地。

此后,为了巩固和扩大平西根据地,抗联出击房山、良乡,伏击下

马岭,激战公主坟,攻打赵家台,夜袭王平村,连战皆捷。这支年轻的队伍在战火洗礼下逐渐成熟,成为平西根据地的主力部队之一,1939年底改编为八路军晋察冀军区10团,白乙化任团长。这个团拥有72名大学生,排以上干部几乎全部是大学生和中学生,被誉为八路军中的“知识分子团”。

阻击战毙伤日军300余人

1940年2月,日伪军近万人兵分十路大举围攻平西根据地。白乙化带领10团在青白口、东胡林一线阻击敌人,战斗异常激烈。

日伪军不但有猛烈的火炮掩护,还派出飞机助战,连续10多天猛攻10团阵地。弹药耗尽,10团的战士们一次次跃出战壕,用刺刀与敌人拼杀,夺回敌人的弹药继续战斗。供给线被炮火切断,一连几天吃不上饭,白乙化含泪击毙自己的战马,煮了马肉送到前沿阵地。

日机欺负八路军没有防空武器,低空盘旋,扔炸弹,用机枪扫射,给10团造成很大伤亡。白乙化气坏了,他瞪起血红的双眼,命令战士们对空扫射。大家集中火力,连开数枪后,一架敌机油箱被击中起火,摇摇晃晃拖着浓烟坠毁在东胡林山下,其余敌机再不敢低飞。

拥有兵力和火力绝对优势的日军倾尽全力,最终没能攻破这道用中国人的意志和血肉筑起的防线,只得悻悻收兵。白乙化率10团成功地击破了敌人的合围“扫荡”,毙伤日军300余人,创造了用步枪击落敌机的战绩。

率部挺进平北“虎口拔牙”

冀热察区党委和挺进军提出“巩固平西、坚持冀东、开辟平北”三位一体战略任务后,开辟平北的重任交给了10团。

平北的开辟重点,是东部具有特殊战略地位的密云一带。这里地跨长城内外,是伪满和伪华北统治区的接合部,有经密云古北口直通承德、连接伪满与华北的主要交通干线平古铁路,纵贯密云的潮河又是冀东与平北的天然分界线,河东为冀东,河西为平北,控制住这一地区,就直接沟通了冀东与平北、平西的联系。然而,这一地区日伪控制严密,是所谓的“模范统治区”,开辟这一地区无异于“虎口拔牙”。

1940年春,经过缜密谋划,10团以梯次进兵方式分两批进军密云。参谋长才山、政治处主任吴涛带领第三营及部分团直人员由平西珠窝出发,从康庄过平绥路,经延庆、昌平、滦平等县到达密云小梁、化石峪一带,然后以此为中心,采取“隐蔽发展”策略,依托山地和长城内外、白河两岸开展群众工作。白乙化率

领第一营和团直属队从平西出发,挺进密云。途中,首战沙塘沟,毙伤伪满军60余人,再战山神庙,歼伪满军1个排,又攻克滦平琉璃庙据点,俘伪警察70余名,缴获颇多。沿途胜利,提高了部队士气,鼓舞了平北人民。5月底,白乙化率部队进入密云,在石塘路、赶河厂一带与三营会师。

会师后,10团采取内线开辟与外线作战相结合的工作方针,抽调一批干部充实到地方工作团,广泛发动群众,成立了抗日救国会等群众团体,并收集民间枪支组建了地方游击队。三营七连、八连分散活动在化石峪、张家坟、莲花瓣、赶河厂、冯家峪一带,掩护和配合地方工作团开辟根据地。三营九连到延庆四海一带活动,主要负责护送平西和冀东过往平北的干部、学生。一营大张旗鼓跨出长城,深入伪满洲国滦平县、丰宁县境内,展开外线作战,吸引周边敌人,掩护内线开辟根据地,筹备粮食和过冬棉衣,并迎接平北军分区和冀热察挺进军第七团进入平北。

在10团一营外线作战掩护下,三营在内线迅速摧毁日伪地方政权组织,地方工作团在白河两岸陆续建起地方游击队、抗日救国会。6月,以密云西部云蒙山区为中心的平北丰(宁)滦(平)密(云)抗日联合县成立,开辟根据地工作不断推进。

从此,丰滦密抗日根据地就像一把尖刀深深插在伪满洲国与华北伪统治区接合部上,成为敌人的心腹大患。



八路军冀热察军区10团团
长白乙化。

反扫荡歼灭日军一个中队

1940年9月11日,4000余名日伪军对丰滦密根据地发动了为期78天的大扫荡。他们采取多头并进、合围聚歼、纵横“扫荡”等多种战术,残酷地烧杀抢掠,妄图消灭八路军10团,摧毁新生抗日政权。

鉴于敌强我弱,10团采取避强击弱、内外线相结合的反扫荡方针:一营插入敌占区乘虚打击敌人,开辟新区;三营留在基本区内,配合地方游击队和干部群众开展反扫荡斗争。

12月15日9时,日军铃木大队哲田中队行至冯家峪村南湾子,遭到10团一营的猛烈打击。日军仓皇退居河边坝坎和崖根下顽抗,并凭借火力优势掩护展开疯狂反扑,均被击退。一营连续发起冲锋,打得日军仅剩20余人。时近黄昏,驻石匣日军



1940年,白乙化在密云冯家峪。

赶来增援。为避免被敌包围,一营主动撤离战场。

冯家峪战斗,首创平北地区歼灭日军近1个中队的战绩,震惊了平北日伪,提振了抗日武装的士气,坚定了丰滦密人民的抗战信心。

1940年,白乙化在密云冯家峪反扫荡胜利后,丰滦密根据地掀起拥军热潮。人民群众兴高采烈地把一批批粮食、猪肉等慰劳品送到10团驻地,八路军伤员被安置到安全隐蔽村庄的可靠群众家里,得到精心照料。为解决10团过冬问题,抗日政府把筹集来的棉布、棉花发到各村,妇救会组织妇女夜以继日地为10团赶做棉衣、鞋袜,几天内就缝制出1000余套棉衣,使10团指战员如期换上冬装。12月底,丰滦密根据地又掀起参军热潮,青壮年踊跃加入八路军,仅两个月就有400名新兵入伍,使10团增至1300余人。

用年轻生命践行铮铮誓言

1941年2月4日早上,八路军刚刚埋灶做饭,突然哨兵发来警报,伪满滦平县日籍警务科科长关直雄指挥道田“讨伐”大队170余人,沿白河川向根据地进犯。他们进至密云张家坟村时,遭到丰滦密游击大队阻击。白乙化闻讯,当即命令游击大队且战且退,将敌人引向鹿皮关,又命令三营抢占鹿皮关以北的白河西岸山梁,以截断敌人后路,同时,命令一营抢占白河东岸山梁,准备全歼来敌。

可是,狡猾的敌人没有再沿着白河川走,而是顺着马营西北面的降蓬山山脊向南面直插过来,与赶赴鹿皮关的一营在山腰相遇,激战随即展开。战斗刚打响,白乙化就赶到前沿指挥。他手执令旗站在降蓬山山顶的一块大青石上,警卫员怕发生意外,硬把他拉了下来。日军很快被一营击溃,部分残敌退到长城楼子里负隅顽抗,10团进攻受阻。白乙化见状又跃上大青石,手挥令旗,向前方的一营营长高声发令:“王亢,冲锋……”喊声未落,一颗子弹击中了他的头部。

年仅30岁的白乙化血洒幽燕,用自己的生命践行了“如能死在抗战杀敌的战场上,余愿得偿矣”的誓言。
据《北京日报》



战友们凭吊白乙化。